

华商来华兴业之路趋平坦

中新社记者
杨凯淇

近年，国际市场持续低迷，令不少华商身陷其中。然而，中国经济在危机中坚挺，善于把握商机的华商纷纷来华兴业，巧避海外经济“寒冬”，拥抱“中国机遇”。2013年，中国政府在出境入境管理、完善现代化市场体系等方面相继做出多项调整，不少改革内容惠及华商，也为这条回乡路增添了更多温暖。

一纸翘首以盼的立法，一场信心十足的改革，一次手足相惜的聚会……对于众多华商而言，即将过去的2013年意味着来华兴业之路日趋平坦与便捷，中国市场环境日臻完善与开放，华商经济体系日渐转型与升级。

长期以来，为兼顾海内外事业，许多华商不得不频繁办理出境入境手续，由于没有居民身份证，在中国国内办理事务更是碰到诸多不便。于2013年7月1日正式实施的《中华人民共和国出境入境管理法》在很大程度上缓解了这些制约华商回国发展的瓶颈，为今后包括外籍华人在内的群体进出中国国境提供了更多便利，其调整内容还包括赋予侨务部门对华侨回国定居的审批权、规定华侨在国内办理事务可凭本人护照证明身份等。

如果说该法的出台缩短并简化了华商回国的“必经之路”，那么中国新一轮改革开放的启动，则为华商敞开了另一扇市场化的大门。

一直以来，华商对中国市场极度关注，年内召开的中共十八届三中全会公布了一系列改革措施，再次让广大华商深感信心倍增。不难看出，中国市场正以更具活力、更加开放的姿态迎接华商。

“与很多海外华侨华人一样，我非常看好中国大陆的新政策。”香港亚洲金融集团主席陈有庆在接受中新社记者采访时表示，国家新一轮的改革新政策涵盖多方面的内容，包括完善现代化的市场体系、完善收入分配等，都有利于营造更公平、公正和开放的竞争环境。“内地经营环境将会比以往更安全、更有透明度，也更有吸引力。”

泰国中华总商会主席刘锦庭也直言这次改革是一个非常好的机遇，对侨资回流将起到很大促进作用。“中国的市场这么大，华商都希望为中国发展出点力。”

事实上，华商在中国经济发展的舞台上始终扮演着不可或缺的重要角色。“中国改革开放事业取得伟大成就，广大华侨华人功不可没。”国家主席习近平在致第十二届世界华商大会的贺信中如是指出。

今年9月，这场两年一度的全球华人商界盛会时隔12年后再次回归中国，并首次选址西部城市。“中国发展，华商机遇”的大会主题被来自105个国家和地区的3000多名海内外嘉宾广泛热议。短短48小时内，海内外华商与会议举办地四川省签约合作项目241个，总投资额1323亿元人民币，用实际行动证明了中国发展与华商机遇的密切关系。

而这仅仅是华商投身中国经济发展热潮的“橱窗”展示。“海外华商满怀乡里之情、桑梓之谊，以各种方式来华投资合作，为中国经济建设和社会进步发挥了独特作用。”国务院侨办主任裘援平以此评价30多年来海外华商对中国发展作出的重要贡献，“华商是世界华人的骄傲，是全球和亚洲经济中一支重要力量”。

她同时认为，中国的发展壮大也为华商事业发展带来广阔空间和机遇，“一些华商企业与中国经济同步成长，迈入世界500强企业行列，发展成为大型跨国企业”。

然而，这种“同步成长”无形中促使华商企业或主动、或被动地迎接中国经济正在面临的“转型升级”。

知名华商许荣茂认为，当下海外华商经济涌现出一些新特点，包括新型战略拓展眼光、新兴经济元素、新时代发展定位等。“这是海外华商适应时代、国家、市场变化发展，不断推动自身转型与升级的产物，也是世代更迭、新一代华商在新的海内外市场环境新思维的展现。”他说，这也是海外华商经济新的生命力所在。

北京着力建好“侨胞之家”

本报记者 聂传清

“北京作为新侨乡，它的特点日益显现。围绕着新侨乡的特点，北京侨联做了许多有特色的工作，让侨联真正成为联系归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带，成为海外侨胞在北京的‘家’。”北京市人大常委会副主任、北京市侨联主席李昭玲最近在北京接受记者采访时说。

“所谓新，首先体现在新侨聚集北京的人数越来越多。”李昭玲认为，北京作为首都，在政治、经济、文化等方面都有着独特的资源优势，吸引了大量的新侨回来工作、回国创业。随着这些人员的增多，“往来频繁”也成为新侨的一个特点。他们为着自己的工作、事业，在国内、国外来回奔忙。

适应这种情况，2009年3月，北京市侨联所属的“全国第一家”正处级全额拨款事

业单位——北京市华侨服务中心成立。“简单地说，中心就是为海外侨胞在京歇脚、交流提供服务。”北京市华侨服务中心负责人李红军说，“当然也为归侨侨眷提供服务，诸如维权、信访、咨询、培训等。”

李昭玲介绍说，“成立北京市华侨服务中心，这只是我们为侨服务的其中一个具体体现”。就在几天前，北京市侨联召开了第十三届五次全委（扩大）会议，会议传达了第九次全国归侨侨眷代表大会精神，李昭玲代表市侨联在会上作了题为《建好侨胞之家、凝聚侨界力量、为首都全面深化改革发挥独特优势》的工作报告。

李昭玲强调，着力建好侨胞之家，是“九代会”提出的目标任务，侨联要在工作中全面贯彻和落实，在凝聚海内外侨胞力量

中彰显作为。

“我要在家里看一看，坐一坐，说一说。在这里歇脚，也在这里加油。”意大利侨胞林伟雄每次回国到北京，都要到北京市侨联拜访。他始终认为，北京市侨联就是“我在北京的家”。

在“九代会”上受到表彰的全国侨联系统先进工作者、北京市侨联办公室主任李登新说：“作为一名侨联工作者，做好为侨服务工作，是我们义不容辞的责任。我们要按照‘九代会’提出的目标任务，充分发挥侨联组织的特点和优势，立足本职，爱岗敬业，扎实工作，努力为广大归侨侨眷和海外侨胞提供热情周到的服务，让侨联这个‘家’变得越来越有吸引力，越来越温馨。”



12月26日，在山东省青岛市，参加“海外华裔青少年中国寻根之旅舞蹈冬令营”的营员们在舞蹈老师的带领下学习山东秧歌，从中国民间舞蹈开始寻根中国，了解中国。由国务院侨办主办的“海外华裔青少年中国寻根之旅舞蹈冬令营”共有来自印尼、马来西亚、新西兰的151名海外华裔青少年及领队老师，在20天的时间里，营员们将学习中国民间舞蹈和中国文化，游览青岛市市容市貌。
徐崇德摄

北京海淀侨联开展“暖巢”活动

本报电（王玉凤）日前，北京海淀区侨联在紫竹院街道理工大学社区召开“侨界空巢老人社区互助会”工作座谈会，理工大学社区、外语大学社区相关负责人及侨界空巢老人、侨界空巢老人信息志愿者代表约20人参加座谈。

会议决定，“侨界空巢老人社区互助会”将在2014年开展“暖巢五个一”活动，即每周给空巢老人打一个电话；每月见一次面，形式可多样；每季度举办一次联谊活动，为空巢老人提供相聚、交流、开展娱乐活动的平台；每半年汇报一次工作情况，志愿者将工作情况定期以文字形式做好总结；为空巢老人建立一份生活档案。

北京海淀区侨联有关负责人表示，区侨联将进一步健全侨界空巢老人志愿者队伍，完善侨界空巢老人互助会社区组织机构，更好地为侨界空巢老人服务。

据中新社韶关电（李凌、廖春花）总投资16.8亿元人民币的“珠玑1号”项目，12月26日在有“广府人故里”之称的广东南雄珠玑古镇举行奠基仪式，正式开启了“一条古巷·一城新城”的建设序幕。

据南雄市官方称，毗邻珠玑古巷修建的“珠玑1号”项目建筑面积38万平方米，是集高档住宅、商业、娱乐、旅游、休闲为一体，汇集多种业态元素与物业形式的现代化生活社区项目。

有着1000多年历史的珠玑古巷是广东省内仅存的宋代古巷，被誉为“广东第一巷”，是古代中原和江南通往岭南的一个商业重镇，也是当今数千广府人及海外华侨华人的发祥地和祖居地。据悉，从珠玑巷迁播出去的姓氏至今已达175个，其后裔繁衍达7000多万人，遍布海内外。

如今的珠玑古巷已成为广府人的发祥之乡，是中国三大著名寻根地之一。据南雄市旅游部门介绍，近年来，每年都会吸引近百万海内外游人和珠玑后裔慕名前往古巷寻根问祖。

“广府人故里”引巨资建“珠玑1号”

中国建设银行北京市分行

积极推进社保基金银行缴费与养老金代发业务 深入落实利民便民服务宗旨

北京市社会保险基金管理中心发布《北京市社会保险缴费银行缴费通知》以来，中国建设银行积极行动，以“金融惠民生”为己任，主动推进社保基金银行缴费业务，可以为北京市所有参保企业提供社保基金银行缴费服务。同时，自9月起，北京市退休人员可就近自选银行，结束了过去养老金由指定银行代发的历史。

以民为旨 230余家对公网点全面提供社保基金银行缴费服务

为给北京市参保单位提供更加便捷高效的服务，落实党的群众路线，北京市社会保险基金管理中心向社会承诺，从2013年9月起增加社保缴费网点，用人单位按月正常缴纳的社会保险费实行银行缴费。缴费网点由原来的17个区县社保经办机构，扩大到包括建行、工行、北京银行、交行等在内的共12家银行，北京市社保缴费网点增至千余个，这项措施将彻底解决北京市20余万家参保企业的缴费难题。

作为北京市人力资源与社会保障局推出的一项便民措施，建行积极响应，目前已在北京市230余家对公网点全面开放社保基金银行缴费服务，极大地方便了参保企业在开户行进行社保基金的银行缴费。

过去，社保缴费采用同城特约委托收款方式，社保经办机构于每月5日前将社保费托收单交给承办银行，银行之间再通过纸质单据交换，才能完成收取保险费的全部流程。如果款项没有托收到位，社保经办机构还需通知参保单位，尽快到社保经办机构柜台进行支票或刷卡缴费，这一流程往往需耗时15—20天的时间，并且由于采用同城特约委托收款每月只能收取一次，一旦参保单位缴费失败，就需到所在区（县）社保机构进行补缴，否则会产生滞纳金，给参保单位带来诸多不便。

《北京市社会保险缴费银行缴费通知》执行后，参保单位即可在开户行办理社保基金的银行缴费业务，并自



由选择批量扣款、柜面缴费、网银缴费三种服务方式缴纳社保费用。以批量扣款方式为例，银行的扣款周期将由原来的20天缩短至1天，在每月5日-20日期间，银行将每日扣款，参保企业只要签署社保电子批量代缴协议，并在此期间内账户余额满足缴费条件，即可完成缴费业务。此外，参保单位还可以及时通过开户银行的柜面或网银进行缴费，不但大幅提升缴费效率，而且可以为广大参保

企业的资金流动带来缓冲空间，大大提升其资金运用的灵活性。

利民为本 持续创新社保代收服务

据了解，原先社保缴费所采用的同城特约委托收款方式同时涉及参保企业、社保机构、银行，需要参保企业联系其所属区县的社保经办机构，与银行、社保机构签署同时涉及三方的同城特约委托收款协议。采用这种

方式，不论是收款协议的签署，还是相关信息的修改，都受到一定制约，为三方带来诸多不便。

现在，参保企业和所属区（县）社保经办机构、社保代收开户银行分别签署涉及双方的协议即可，另外，只有选择批量扣款方式的企业才需和银行签署代缴协议，选择柜面和网银缴费则不需与银行签署协议，极大地提升了社保代收的可操作性和灵活性。

虽然社保基金银行缴费业务已在北京市12家银行推广，但是在如何更好地服务参保企业的问题上，建行仍然持续创新，将针对参保企业提供深入的附加服务。据介绍，参保企业还可获得建行提供的电话专线解答服务，由专门负责社保基金银行缴费业务的客户经理解答缴纳社保的各种问题，并且可指导参保企业到社保中心办理相关业务，为参保企业提供“一站式”缴费服务，这将为参保企业带来更加便捷的缴费体验。另外，建行还针对企业推出诸如短信提醒、网上银行等一系列增值服务，实时通知参保企业对公账户的金额变动，并及时提醒企业缴纳社保费用，为参保企业提供更加周到的管家式服务。

便民为先 400余网点服务养老金代发

近几年，北京市年平均新增退休人员10万多人，截至目前，北京市离退休人员总数超过200万人。以前，养老金代发银行主要集中于4家银行，因此，每月15日养老金到账时，大量离退休人员蜂拥进入这4家银行，造成排队等候时间过长，离退休人员要求就近方便领取基本养老金的呼声极为强烈。

9月11日，北京市社会保险基金管理中心发布《北京市关于扩增与自选基本养老金代发银行的通知》（以下简称《通知》），明确北京市基本养老金代发银行在原有4家银行的基础上，增扩了建行、交行等10家银行，至此，养老金代发银行增至14家，共有3300余个网点可为北京市退休人员提供代发基本养老金业务，

退休人员可以根据自身需求就近选择代发银行。

为进一步方便离退休人员就近领取养老金，《通知》一经下发，建行北京市分行400余家业务网点主动出击，快速开放基本养老金代发业务。

据了解，不论是新退休人员还是已经领取了养老金的退休人员，办理或更改代发银行的过程都十分简单。目前已经按月领取养老金的参保人员，如果需要更改养老金领取银行，可持本人身份证到建行，重新办理基本养老金银行卡（折），由于每家银行提供的领取养老金卡（折）有所不同，因此，办理时需要告知代发银行该卡（折）是用于领取基本养老金，待办理好新开银行卡（折）后，退休人员应及时将银行卡（折）复印件及本人手机号等信息提交给所在单位。

对于即将退休的职工来说，须在退休前5个月到建行办理养老金卡（折），并将银行卡（折）以及本人手机号提交给所在单位。

更让广大离退休人员欣喜的是，在北京市400余个网点推进代发养老金业务的同时，建行还专门针对离退休人员推出多项优惠措施，为老百姓提供更方便、省心和贴心的服务。目前，在建行办理养老金代发业务可享受多项免费服务：包括免收养老金账户年费；免收养老金账户小额账户管理费；免收新开借记卡、活期储蓄存折工本费；免收密码挂失费等。另外，长期居住外埠的北京市退休人员，还可就近在本地建行开立基本养老金银行卡（折），建行将免除异地代发手续费，随后退休人员即可在所在地顺利领取个人养老金。